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Тема урока: Корни с чередованием букв е-и
Вид урока: урок «открытия» новых знаний.

Оборудование: мультимедийный проектор, таблица, опорные схемы, карточки.
Цели: 1. Познакомить с перечнем корней с чередованием и условием выбора 

      е – и в указанных корнях.


  2. Формировать орфографическую зоркость в сочетании с


       осуществлением определенных умственных операций 


       (группировка, классификация, исключение «лишнего»)


3. Стимулировать интеллектуальное и лингвистическое развитие 


    обучающихся.

МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ ЗАДАЧИ:
Коммуникативная:
· учить составлять устные высказывания по изучаемой теме.

· правильно излагать свои мысли в устной речи, соблюдать нормы построения текста; культуры речи;

· аргументированно отстаивать свою точку зрения и принимать чужую, участвуя в диалоге.

Познавательная: учить формулировать цель, строить продуктивное речевое взаимодействие, выдвигать аргументы, строить логическую цепь рассуждений, находить доказательства, подтверждающие или опровергающие тезис, осмысливать цель чтения, перерабатывать, систематизировать информацию;

Регулятивная: учить ставить и адекватно формулировать цель деятельности, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию.

ОБОРУДОВАНИЕ: тексты (на партах). 




Ход урока.
I. Организационный момент.

- Здравствуйте, ребята. Я рада вас видеть. Посмотрите друг на друга, улыбнитесь. С хорошим настроением начнём наш урок.

- Записываем число, а следующую строчку оставляем. Для того, чтобы её заполнить, нам нужно выполнить задание.

II. Мобилизующий этап.

На доске записаны ряды слов.
1. Р…стет цветок , р…сток  зеленеет, р…сторговать на ярмарке.
2.  …, …, …, ….
3. Зап..вать, заж..вать, зат..рать, зат…реть, зам..рать, зам…реть.
- Найдите третье «лишнее» в первом, втором  рядах по двум признакам  
   одновременно, объясните свой выбор.

   (Расторговать на ярмарке, т. к. это словосочетание в отличие от двух 
   других сочетаний слов, являющихся простыми нераспространенными 

   предложениями; во-вторых, в нем приставка рас-, а в других  - корни с 

   чередованием гласных о-а.) 

- Какие еще вы знаете корни с чередованием гласных о-а? (-лаг-, - лож-; 
   -кас-, -кос- .)

- Заполните второй ряд своими примерами (обсуждение в парах, запись на 
   доске).

 (Например: прил…жить, сл..жный, прил..гательное или к…сой, к…сается,  

   прик..сновение.)

- Посмотрите внимательно на слова 3-го ряда, чем они интересны?

- Назовите известные вам орфограммы в этих словах.

  Объясните их написание. (Проверяемая гласная в корне: запевать – петь,

    запивать- пить.)

  Установите, с написанием каких гласных и в каких корнях мы не 

  знакомились. Определите тему нашего урока. ( С правописанием гласных е – и в корне –тер-,  -тир- мы не знакомились. Значит, тема сегодняшнего урока «Буквы е – и в корнях с чередованием».)

 
Учитель записывает на доске сформулированную ребятами тему.
III. Постановка учащимися цели урока как собственной учебной задачи
- Отталкиваясь от темы и пользуясь опорными словами, сформулируйте цель нашего урока.


На плакате запись:
Цель урока: 1) Познакомиться с …



 2) Научиться …

(Познакомиться с правописанием гласных е – и в корнях с чередованием.

Научиться писать слова с данными корнями.) 

IV. Новый материал.

1. Наблюдение.
На доске запись:
блистать


блестеть

расстилать


расстелить

зажигать


зажег

замирать


замереть

избирать


изберу

запирать


запереть

отдирать


отдеру
- Прочитайте слова, написанные в столбиках.

- Запишите слова парами. 

- Выделите корень. (К доске выходят по 1 человеку,  «цепочкой».) 

- Подчеркните гласную в корне.

- Обратите внимание на букву, написанную после корня.

  Обозначьте суффикс в словах первого столбика.   
- Сделайте вывод, в каких случаях мы будем писать и в корнях с

   чередованием, а в каких – е?

 - Сформулируйте правило.

- Чтобы проверить, правы ли мы, откроем учебник на странице 257 и прочитаем правило.

- «Сфотографировать» правило (закрыть глаза, попытаться «увидеть» только что прочитанное правило).

- Рассказать правило «про себя».

- Рассказали правило друг другу (работа в парах).

- Для глаголов какого вида характерен суффикс – а-?

2. В тетрадь-шпаргалку записывают:



   И //Е

бер // бир-а

дер // дир-а

мер // мир-а

пер // пир-а

тер // тир-а

жег // жиг-а

стел // стил-а

блест // блист-а

      
ИА
3. Чтение образца-рассуждения после правила на стр. 257 

4. Упражнение 653 (I)

- Прочитайте задание к упражнению.

- Объяснит, как будет выполнять задание, … .

- К доске выходит … , записывает первых два сочетания слов,   
   комментирует свою работу.

             (2-ой ученик – 3,4; 3 ученик – 5,6.)

V. Физминутка.
VI. Закрепление.

1. Тренировочные упражнения.

- К каждому глаголу подберите парный глагол с суффиксом - а-.

- Как изменится написание корня?

Соб..решь, уд…реешь, заж..г, бл…стишь, расст..лить.

2.Спишите предложения, вставляя подходящие по смыслу глаголы с 

   корнями, в которых чередуются буквы Е-И.

1) Вокруг … бескрайние поля. 2) Надо было … сучья и … костер. 

3) Птиц не было, будто они … .



Физминутка для глаз.


3. Выборочный диктант.
На экране слайд:

Сердце замирает от восторга при виде чудесной картины природы. За селом расстилается гладкое зеркало большого озера, и низко от него над лугами стелется туман. Трудно пробираться сквозь густые заросли кустов. Но вот скоро заблестит солнце на небе, исчезнет туман.
- Перед вами текст. Прочитайте его.

- Выразительно прочитает … .

- Докажите, что это текст.

- Сгруппируйте слова с пропущенными гласными по орфограммам, графически объясните их написание.
- Проверим, как вы справились с работой.

Слайд:
   ПГ


             ЧГ




    НГ

за селом


замирает



от восторга

большого


расстилается


картины

озера



стелется



природы




пробираться






заросли





заблестит


- Найдите в тексте слова, в которых звуков больше, чем букв

   (замирает, гладкое, густые).

- Придумайте свое задание.

   (Например: Найти слово, в котором все звуки звонкие.

    Подобрать синоним к слову чудесная.
    Назовите слово, соответствующее схеме …)

4. Тест для проверки осознанности знаний определений и правил.

Слайд1 :

Буквы О-А в корне –лаг-  -  - лож- пишутся:

А) в зависимости от ударения;

Б) в зависимости от значения;

В) если за корнем стоит суффикс –а-;
Д) в зависимости от согласных в корне.
Слайд 2 :

Буквы О-А в корне –раст-   -  рос- пишутся:

А) в зависимости от ударения;

Б) в зависимости от значения;

В) если за корнем стоит суффикс –а-;
Д) в зависимости от согласных в корне.
Слайд 3.

Буквы И-Е в корнях с чередованием пишутся:

А) в зависимости от ударения;

Б) в зависимости от значения;

В) если за корнем стоит суффикс –а-;
Д) в зависимости от согласных в корне.
VII. Итог урока.

- Что нового вы узнали сегодня на уроке?

На экране появляется слайд:

Найти корень слова – значит найти его внутренний, затаенный смысл – то же, что зажечь внутри фонаря огонек.

- Прочитайте высказывание М.Рыбниковой. Используя материалы предыдущих заданий, выскажите свое мнение о справедливости этих слов.

VIII. Комментирование оценок.

IX. Домашнее задание дифференцированное (на следующем уроке ребята выступают  в роли учителя):


1) Параграф 113, упражнение 656.

2) Приготовить словарный диктант на тему «Правописание гласных в корне слова» (сам диктует слова, опрашивает одноклассников).
          3) Параграф 113; выписать из книг, журналов, газет предложения, пословицы, в  которых встречаются слова с чередующимися гласными Е-И в корне (проводит «Выборочный диктант», сам осуществляет контроль).


4) Параграф 113, составить тест «Правописание корней с чередованием 

            гласных Е-И в корнях» (даёт индивидуальное задание ученику, которого выбирает сам).

X. Рефлексия. Продолжите предложения:

- Сегодня на уроке я …

- Особо мне понравилось …

- В следующий раз я бы …
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Тезисы
1. Урок по теме «Буквы е – и в корнях с чередованием» составлен на основе федерального компонента Государственного стандарта основного общего образования и Примерной программы основного общего образования по русскому языку (Программы по русскому языку к учебнику 5 класса /М.Т. Баранов, Т.А. Ладыженская, Н.М. Шанский // Программно-методические материалы: Русский язык. 5-9 классы.- М.: «Просвещение», 2010.

2. Применение ИКТ  на данном уроке – это возможность от заучивания и зазубривания параграфа  перейти к пониманию, к  смысловому оформлению  материала.  А применение компьютерной техники в этом случае позволяет сделать такой  урок   нетрадиционным, ярким, насыщенным, легко запоминающимся. 

Приложение 
Словарная работа.

 НГ



ПГ



ЧГ

вестибюль

скользить

выложить

багровый

голосить

отрасль

артиллерия

удивление

растение





Текст № 1
Я долго стоял на берегу родной реки радуясь и печалясь (не)вольно вспом..ная дание (на)всегда отжитые времена думая о великих свершениях и переменах. Трогательно связана моя жизнь с этой маленькой речкой тонущей в зеленых кудрявых берегах. Здесь прошло мое детство перед глазами впервые раскрывался живой рад…стный мир. Здесь услышал я русскую ладную речь слушал чудесные народные песни. И здесь же почу?ствовал полюбил материнское тепло родной земли родившей меня и вскормиивш..й.


Пройдут времена думаю я теперь и поколения людей спросят у нас о пережитых и переживаемых нами величественных и трагических днях. Надо помнить живших на русской земле дедов и отцов наших создавших могучий язык на котором мы говорим и пиш..м. (И.Соколов-Микитов.)

1. Озаглавьте текст.

2. Определите стиль и тип речи.

3. О чем текст писателя-публициста И. Соколова-Микитова? Как вы поняли основную мысль текста? Почему автор с любовью вспоминает край своего детства?
4. Какие языковые средства помогают автору выразить свое отношение к родным местам?

5. О чем этот текст заставил задуматься? Мои выводы.
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